
CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 NOVEMBRE 2020 

(Consiglio comunale svolto in video conferenza Skipe causa Emergenza Covid-19) 

[Durante lo svolgimento del Consiglio si sono avuti numerosi problemi tecnici e di connessione sulla 
piattaforma Skipe] 

Il Segretario procede all’appello  

PUNTO 1 O.D.G. 

Approvazione del bilancio consolidato dell’esercizio 2019, ai sensi dell’art. 11-bis, D.Lgs. n. 18/2011. 

+++ 

CONSIGLIERE RENNA – Io consiglio vivamente a ognuno di noi di collegarsi dalle proprie 
abitazioni, che forse è la soluzione migliore. Grazie.  

PRESIDENTE – Stavo guardando se qualcuno si è prenotato. Prego consigliere Scarpa.  

CONSIGLIERE SCARPA – Buon pomeriggio a tutti. Il bilancio consolidato è in base alla 
perimetrazione degli enti, quindi società e aziende partecipati nelle varie forme dal Comune, ovvero i 
bilanci delle società partecipate dal Comune devono essere integrati nel conto economico patrimoniale 
del 2019, ossia nel corrispondente documento a corredo del rendiconto 2019 discusso il primo 
settembre scorso. Dalla ricognizione si individua il perimetro delle partecipazioni.  

CONSIGLIERE RENNA – Massimo, io non ti vedo.  

DOTT. BISCONTI – Io lo vedo, però chi non interviene che chiudesse i microfoni.  

CONSIGLIERE SCARPA – Dalla ricognizione si individua il perimetro delle partecipazioni, pertanto, 
atteso che l’attività di ricognizione è finalizzata a perseguire la razionalizzazione degli enti partecipati, a 
partire dall’approvazione del primo bilancio consolidato al 30 settembre 2017 ad oggi, sostanzialmente 
non si è ancora realizzato alcun processo di razionalizzazione. Infatti così come nel 2017 l’attività 
propedeutica alla predisposizione del bilancio consolidato a carico dell’ente capogruppo, di 
individuazione delle società aziende che compongono il gruppo di amministrazione e delle società 
incluse nell’area di consolidamento, ha determinato i medesimi elenchi che prima indicava l’assessore e 
non li ripeto. Tuttavia, per quanto riguarda l’area di consolidamento, ossia gli enti partecipati che 
effettivamente concorrono all’integrazione del conto economico patrimoniale, l’area di consolidamento 
è costituita formalmente dalla farmacia comunale in quanto deteniamo il 51% delle quote. La Servizi 
Pubblici Ambientali s.p.a. da settembre 2017 non è operativa, lo diceva anche l’assessore. Non è 
operativa perché non svolge il servizio pubblico di gestione dei rifiuti, per questo sarebbe prevista la 
messa in liquidazione e il successivo scioglimento. Di fatto questo si potrebbe realizzare come già detto 
in altre occasioni al termine del pagamento delle rate relative al contenzioso risolto con la transazione 
approvata il 17 dicembre 2017. Il piano prevede al 31 luglio 2021 il pagamento dell’ultima rata di 
514.000 euro. Dicevo, sarebbe previsto lo scioglimento della Spa, infatti la Spa potrebbe rientrare 
nell’eventuale gestione di un centro di compostaggio. A riguardo ricordo un passaggio l’11 novembre 
2019 in occasione della discussione dell’ordine del giorno presentato dai consiglieri Renna in merito 
all’insediamento del centro di compostaggio della Metapulia nell’area industriale di Lecce. Il Sindaco a 
riguardo diceva che è necessario elaborare un piano da parte dell’Aro per la chiusura dei rifiuti e 
aggiungeva che se non vogliamo continuare su questa spirale senza ritorno noi dobbiamo avere il 



coraggio di assumerci la responsabilità. In quella occasione parlava del patto che si potrebbe utilizzare la 
Spa come ente che potrebbe gestire un’eventuale centro di compostaggio nei dintorni.  

Dalla nota integrativa al bilancio consolidato risultano i Gal nelle percentuali che conosciamo. Nell’area 
di consolidamento con il bilancio consolidato 2019 dicevamo rimane la farmacia comunale, la cui 
alienazione delle quote è prevista dal bilancio di previsione. Nella nota integrativa c’è un passaggio nel 
merito. Di fatto (incomprensibile) è stata avviata. Così come condividevo in commissione, con la 
deliberazione della Giunta comunale del 17 settembre scorso c’è stato l’affidamento dell’incarico per la 
redazione della perizia di stima della gestione della quota. Perizia che è stata assegnata al professore 
Adamo dell’Università del Salento. Questo ritorna nelle variazione di bilancio, infatti la perizia è stata 
oggetto di variazione di spesa in aumento, da 20.000 a 25.000 euro. Nelle anticipazioni circa gli esiti 
della perizia non abbiamo avuto riscontri in commissione. Tuttavia nella delibera comunale approvata il 
12 ottobre scorso, che stabilisce i modi per determinare il ripiano di disavanzo di circa tre milioni di 
euro, c’è scritto che con l’operazione di cessione delle quote di maggioranza della farmacia prevista per 
il 2020. Ci si aspettava quindi che… a questo punto intuisco che (incomprensibile) questa gestione 
entro l’anno. Verosimilmente, dopo la vendita della farmacia comunale non ci sarà la necessità di 
discutere il bilancio consolidato in quanto nell’area di consolidamento non ricadranno società aventi gli 
opportuni requisiti.  

In commissione il passaggio del dottore Papa è da tenere in considerazione perché evidenzia da una 
parte la sofferenza e dall’altra la necessità dell’alienazione della farmacia, ovvero quanto sia dolorosa la 
scelta fatta a causa di evidenti mancanze amministrative. Il dottore Papa dice che appare strano la 
volontà di alienare la farmacia. Tuttavia non si può non tenere conto del fatto che la situazione 
economica, ovvero la ricerca della (incomprensibile) è una necessità urgente. E con l’alienazione della 
farmacia non si risolve il problema, quanto meno si avrà però una inversione di tendenza.  

Dalla relazione del Revisore sono state indicate le condizioni che conosciamo e che non ripeto. 
Condizioni di cui abbiamo discusso in commissione. In particolare, ho posto all’attenzione che dal 
confronto dello schema di bilancio consolidato emergono i due dati che ha evidenziato l’assessore, 
ovvero la voce svalutazione crediti è passata da zero a 5.840.000. Ricordiamo che questa somma è la 
parte evidenziata nel rendiconto nella parte accantonata come fondo crediti di dubbia esigibilità. Mi 
sembrava strano, il dottore Papa ha avuto la premura di spiegarci che è stato un errore tecnico. L’anno 
scorso lì sarebbe comparso 1.811.000 euro che era la parte accantonata per il rendiconto del 2018. Il 
secondo punto evidente è quello che ha indicato l’assessore, ovvero il fatto che il risultato di esercizio 
della farmacia comunale passa da 115 a 137.000 euro. In conclusione, il bilancio consolidato è 
l’evoluzione del rendiconto e del passaggio consequenziale del 12 ottobre scorso, dove abbiamo dovuto 
formulare il rientro in base al decreto Mille Proroghe. Con quell’approvazione della delibera è stato 
stabilito di prevedere che per la copertura del disavanzo saranno utilizzate le economie rilevanti 
dall’alienazione dell’immobile sede della farmacia comunale. Il passaggio (incomprensibile) precedenti. 
Per le motivazioni già espresse in quelle circostanze che non ripeto confermo il mio voto contrario in 
virtù del fatto che interrompiamo la funzione fondamentale della farmacia comunale di dispensatrice di 
servizi utili alla collettività. Infatti la sua alienazione concorre in maniera decisiva alla copertura del 
disavanzo, quindi a garanzia degli equilibri di bilancio. Grazie.  

PRESIDENTE – Prego consigliere Renna.  

CONSIGLIERE RENNA – Andiamo oggi a approvare il bilancio consolidato e abbiamo visto che è 
uno strumento di controllo e di rendicontazione sui risultati delle società e gli enti partecipanti facenti 
parte il gruppo complessivo del nostro bilancio del Comune di Trepuzzi. Noi abbiamo tre 
partecipazioni: la farmacia comunale, i servizi pubblici ambientali, Gal Valle della Cupa e gruppo di 
azione Gal Valle della Cupa. Questi due enti hanno una rilevanza millesimale perché la partecipazione è 



inferiore all’1% e anche perché non hanno importanza dal punto di vista economico e formale per 
quello che andiamo a discutere oggi.  

L’unico ente importante, l’unica entrata che abbiamo è quella della farmacia comunale, che si è pensato 
bene di metterla in vendita. A tutt’oggi non abbiamo nessuna valutazione che è stata redatta 
dall’incaricato, il quale da 20.000 di competenze è passato a 25.000. Era prevista la vendita nell’anno 
2020, ma questo non è stato fatto. Come si fa a votare questo bilancio consolidato? Noi esprimiamo il 
nostro disappunto nell’approvare questo bilancio per le motivazioni che abbiamo detto in precedenza, 
senza entrare nel tecnicismo, anche perché non si può che vedere, i numeri alla fine sono fatti per bene. 
Non può che riscontrarsi la coerenza e il fatto che è tutto preciso. Noi aspettiamo ancora che parti la 
piscina. A oggi non sappiamo niente. Che si provveda a… Io ricevo tante telefonate da tante mamme 
che mi chiamano, le quali non hanno i tablet. Cosa ha fatto il Comune? Cosa fa l’assessore alla pubblica 
istruzione? Sono tantissime le mamme che si rivolgono a me e io per decenza non do il numero di 
telefono dell’odierno assessore, anche perché non sono autorizzato. Se mi autorizzate lo do. 
Puntualmente mi mettono a conoscenza di queste situazioni. Vogliamo, per favore, interloquire con 
tutti questi genitori che hanno difficoltà a acquistare e mettersi in contatto telematicamente? Grazie.  

PRESIDENTE – Non vedo altre prenotazioni. Se non ci sono altri interventi, passerei…  

DOTT. BISCONTI – Solo per informazione ai consiglieri che l’hanno ribadito un po’ di volte, siccome 
il responsabile del procedimento sono io, assicuro che in queste ore il professore Adamo ha preso 
appuntamento con il notaio per il giuramento di una perizia. Domani mattina giurerà davanti al notaio, 
perché è una perizia abbastanza importante. Dopo di che, come sanno i professionisti che in questo 
momento sono collegati, si ha bisogno di un visto dell’ordine per la parcella che è collegata non ai 5.000 
in più, ma al valore che è abbastanza sostanzioso, non solo della quota di maggioranza, ma c’è da 
valutare anche la titolarità che si sta cedendo. Posso tranquillamente assicurare che il bando ai sensi dei 
principi contabili sarà sicuramente pubblicato entro i prossimi 10-15 giorni, esattamente in linea con 
quello che si era detto. Per questione dei principi contabili una volta pubblicato il bando potremmo 
accertare le somme previste che sono molto inferiori al valore che sta uscendo dai dati contabili della 
farmacia.  

Passo all’appello per la votazione.  

SINDACO – Io vorrei un attimo dare delle delucidazioni, perché a mio giudizio occorre fare chiarezza 
politica. Non mi stancherò mai di ripeterlo perché amo avere posizioni che hanno coerenza. Io mi 
meraviglio delle meraviglie. Che la farmacia venga venduta per un problema di risanamento di bilancio 
mi pare che questo sia sotto gli occhi di tutti e che il sottoscritto fin dall’inizio ha voluto fare chiarezza 
fino in fondo sui conti del Comune. Se noi abbiamo bleffato sui conti del Comune e quindi siamo in un 
avanzo reale di amministrazione, con cassa disponibile, con una situazione florida da un punto di vista 
delle entrate, con una situazione non aggravata dalla crisi Covid che ci blocca anche la possibilità di 
intervenire immediatamente non solo sull’accertamento ma anche sulla riscossione, allora noi siamo una 
banda di pazzi che non merita il minimo di fiducia da parte dei cittadini. E che per questo saremo 
giudicato nelle prossime elezioni.  

Siccome ho la coerenza di sempre e ho detto sempre le stesse cose, e le ho ripetute, basta vedere tutti i 
miei interventi in sede di approvazione di bilancio, di conto consuntivo, di approvazione dei bilanci 
consolidati, in tutte le sedi io ho detto che prioritario è il risanamento finanziario propedeutico alla 
erogazione di servizi da parte del Comune, che comunque ha garantito a tutti i cittadini l’accesso ai 
servizi pubblici senza gravare ulteriormente sulle loro tasche. Parallelamente a rilanciare servizi 
essenziali per l’ente. Ho ammirato stamattina gli esercizi fisici che faceva l’Avvocato Renna a ridosso 
degli impianti sportivi. Quella è una concreta realizzazione di come quelli impianti siano completamente 
diversi da quelli che abbiamo ereditato al momento dell’insediamento dell’amministrazione comunale. 



La piscina, basta recarsi sul luogo per vedere come il cantiere va avanti. Prima di natale faremo il punto 
sulla situazione, la costruzione e la gestione della piscina. Abbiamo erogato anche il secondo stato di 
avanzamento dei lavori. I lavori saranno completati nei tempi e nei modi previsti. Tutti sappiamo che in 
questo momento piscine non se ne possono aprire perché quelle aperte sono state chiuse. Invocare 
l’apertura della piscina in questo momento non mi sembra la soluzione più opportuna. Riterrei folle il 
gestore che apre in questo momento e sopporta costi senza avere clienti. Penso che questa impossibilità 
durerà molto a lungo e non dipende da me. Faremo il punto sulla situazione e presenteremo i risultati di 
gestione entro la fine dell’anno quando diremo i tempi e le modalità dell’apertura della piscina per 
l’inaugurazione ufficiale che faremo. Sarà a breve. Tutto il resto è stato abbastanza detto e discusso in 
tutte le sedi di approvazione del bilancio. Mi meraviglio che… Sono contento che le mamme vanno 
dall’Avvocato Renna per sollecitarlo a fornire i tablet, perché l’Avvocato Renna come me può 
sollecitare la scuola, la preside perché provveda con i fondi che ha a disposizione a dotare di tablet i 
ragazzi. I fondi di cui disponiamo noi sono per i bambini della scuola materna. In questo momento 
fanno tutti scuola in presenza.  

Noi abbiamo dotato tutte le scuole, c’è stata anche una mia iniziativa personale per chiarire alle scuole a 
muso duro quali sono le competenze del Comune e quelle della scuola. Noi abbiamo consentito 
attraverso un intervento diretto del Comune che la scuola si dotasse anche della possibilità di dare i 
servizi a distanza, quindi collegamenti Internet necessari per garantire la didattica a distanza nonostante 
noi siamo tenuti solo e esclusivamente… ci sono tanti insegnanti donne che possono testimoniare 
come il Comune sia tenuto a dotare di servizi la segreteria, ma non la scuola, perché per la Dad 
dovrebbero provvedere i presidi e le istituzioni scolastiche preposte. Non certamente il Comune. Ma 
noi l’abbiamo fatto lo stesso, consentendo ai ragazzi di potersi collegare da remoto. Non possiamo dare 
servizi che non appartengono alle nostre competenze, come quello di dotare di tablet i ragazzi. Io in 
una interlocuzione che ho avuto con la preside mi è stato riferito che loro hanno fornito di tablet tutte 
le famiglie che ne hanno fatto richiesta. Almeno, per le scuole a cui spettava loro il compito di darlo. 
Noi lo dovremo dare solo alle materne, ma non mi pare che abbiamo richieste in questo senso, così 
come abbiamo altre risorse sul blocco 0-6 anni, su cui decideremo nei prossimi giorni le modalità di 
impiego per dare i migliori servizi possibili.  

La coerenza è un valore. Permettetemi una disgressione. Avrei voluto quasi, come segno di 
provocazione, venire con una bella maglietta No Tap, per ricordare a tutti la discussione in Consiglio 
comunale sulla mia posizione quando ho aperto a una trattativa con il Governo. Ci siamo arrivati, 
domani leggerete sui giornali, il mio titolo meglio tardi che mai, ma la mia coerenza è stata premiata. A 
volte essere coerenti e dire la verità agli elettori porta più risultati di una demagogia e di un populismo 
di bassa lega.  

Solo un chiarimento. Io stamattina ho sentito il professore Adamo. Domani giura, confermo quello che 
ha detto il dirigente, quindi la procedura sarà avviata entro il 2020. 

 

CONSIGLIERE RENNA – Se possibile, Presidente, grazie per gli esercizi fisici, Sindaco, ma io faccio 
solo una camminata la mattina, anche perché la mia stazza non mi consente di fare diversamente. Giro 
intorno al boschetto facendo slalom spesso, perché è pieno di escrementi di cane. Questo è un aspetto 
molto molto molto relativo.  

Purtroppo a me chiamano e dicono questo.  

SINDACO – Non sono responsabile di questo.  



CONSIGLIERE RENNA – Il suo cane da casa sua a casa nostra dovrebbe fare tanta di quella strada… 
il mio cane purtroppo esce pochissimo. Abbiamo una convenzione diretta per le traverse. Questo è un 
aspetto relativo, ma le posso garantire che devo fare veramente slalom. Sicuramente avrà visto quello 
che lo sto dicendo.  

Checché lei voglia dire, io vengo contattato per queste situazioni.  

SINDACO – Non siamo noi a doverle dare visto che interessa…  

CONSIGLIERE RENNA – Altri Comuni lo fanno.  

SINDACO – La scuola ha dei fondi con finalità precise quali l’acquisto dei tablet.  

CONSIGLIERE RENNA – Le girerò le delibere di altri Comuni che invece fanno questo. Sarà mia 
cura di girarle le delibere.  

(Il Dott. Bisconti procede all’appello nominale per l’espressione del voto)  

DOTT. BISCONTI – Fronzi al momento non è presente.  

CONSIGLIERE LEONE - Manca ha scritto che non riesce a collegarsi.  

DOTT. BISCONTI – 13 presenti.  

VOTAZIONE 

FAVOREVOLI – 8 

CONTRARI – 5 

 

[Interruzione per problemi tecnici] 

 

 

 

DOTT. BISCONTI – Chi si occupa di questo collegamento avrà il dovere di collaudare prima. 
Probabilmente ci converrà lasciare questa piattaforma Skipe perché non è tra le più affidabile per poter 
dare un Consiglio. È purtroppo una piattaforma che in questo momento staranno utilizzando milioni di 
utente. Dovremmo orientarci su Meet, su Zoom, che sono molto più affidabili. Presidente, la invito a 
recarsi nella mia stanza perché la connessione è più stabile, così si conclude questo Consiglio, altrimenti 
io devo fare l’appello e chiudere qui la seduta.  

CONSIGLIERE RAMPINO – Presidente, ci sono consiglieri che ogni cinque minuti si scollegano. 
Scusate, ma non si può fare Consiglio comunale così.  

CONSIGLIERE RENNA – D’accordo consigliere Rampino.  



DOTT. BISCONTI – Facciamo l’appello dei presenti.  

Il dottor Bisconti procede all’appello 

[Il consigliere Renna lamenta il fatto che il consigliere Monte deve farsi vedere nella video conferenza]  

DOTT. BISCONTI – Siete 13. La seduta è valida. Se mi consentite, io richiamo per quella immediata 
esecutività e proseguiamo, altrimenti ditemi cosa volete fare.  

(Il Dott. Bisconti procede all’appello nominale per l’espressione del voto sulla immediata esecutività del 
punto 1)  

 

VOTAZIONE 

FAVOREVOLI – 8 

CONTRARI – 5 

 

 

 

 


